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ĐỀ BÀI TOÁN – TỈ LỆ THUẬN – TỈ LỆ NGHỊCH
Bài1:Cho biết hai đại lượng x và y tỉ lệ thuận với nhau và khi x = 6 thì y = 4.

a) Tìm hệ số tỉ lệ a của y đối với x.

b) Hãy biểu diễn y theo x.

c) Tính giá trị của y khi x = 9; x = 15.

Bài 2:Biết các cạnh của một tam giác tỉ lệ với 2, 3, 4 và chu vi của nó là 45 cm. Tính các cạnh của tam giác đó.

Bài 3:Biết độ dài các cạnh của tam giác tỉ lệ với 3; 4; 5. Tính độ dài mỗi cạnh của tam giác đó, biết rằng cạnh lớn nhất dài hơn cạnh nhỏ nhất là 6m.

Bài 4:Để làm mứt mơ, người ta thường ngâm mơ theo công thức : 2kg mơ ngâm với 2,5 kg đường. Hỏi cần bao nhiêu kg đường để ngâm 5 kg mơ ?

Bài 5:Cho biết hai đại lượng x và y tỉ lệ nghịch với nhau và khi x = 8 thì y = 15.

a) Tìm hệ số tỉ lệ a của y đối với x.

b) Hãy biểu diễn y theo x.

c) Tính giá trị của y khi x = 6; x = 10.

Bài 6:Bốn đội máy cày có 36 máy (có cùng năng suất) làm việc trên bốn cánh đồng có diện tích bằng nhau. Đội thứ nhất hoàn thành công việc trong 4 ngày, đội thứ 2 trong 6 ngày, đội thứ ba trong 10 ngày và đội thứ tư trong 12 ngày. Tìm số máy của mỗi đội.
Bài 7:Ba đội máy san đất làm ba khối lượng công việc như nhau. Đội thứ nhất hoàn thành công việc trong 4 ngày, đội thứ hai trong 6 ngày và đội thứ ba trong 8 ngày. Hỏi mỗi đội có bao nhiêu máy (có cùng năng suất), biết rằng đội thứ nhất có nhiều hơn đội thứ hai 2 máy ?

Bài1:Cho biết hai đại lượng x và y tỉ lệ thuận với nhau và khi x = 6 thì y = 4


a) Tìm hệ số tỉ lệ a của y đối với x


b) Hãy biểu diễn y theo x


c) Tính giá trị của y khi x = 9; x = 15


Bài làm


a) Vì x và y tỉ lệ thuận với nhau nên chúng liên hệ với nhau theo công thức 


y = ax


Khi x = 6 thì y = 4 nên ta có : 6 = 4a ( � EMBED Equation.DSMT4  ���


b) Thay � EMBED Equation.DSMT4  ��� vào công thức biểu diễn tương quan tỉ lệ thuận giữa x và y ta được : � EMBED Equation.DSMT4  ���


c) Khi x = 9 ( � EMBED Equation.DSMT4  ���


     Khi x = 15 ( � EMBED Equation.DSMT4  ���








Bài 2:Biết các cạnh của một tam giác tỉ lệ với 2, 3, 4 và chu vi của nó là 45 cm. Tính các cạnh của tam giác đó


Bài làm


Gọi các cạnh của tam giác là a, b, c


Ta có a, b, c tỉ lệ với 2, 3, 4 nên :


� EMBED Equation.DSMT4  ��� và a + b + c = 45


Theo tính chất dãy tỉ số bằng nhau


� EMBED Equation.DSMT4  ���


Vậy độ dài các cạnh của tam giác là 10, 15, 20








Bài 3:Biết độ dài các cạnh của tam giác tỉ lệ với 3; 4; 5. Tính độ dài mỗi cạnh của tam giác đó, biết rằng cạnh lớn nhất dài hơn cạnh nhỏ nhất là 6m


Bài làm


Gọi các cạnh của tam giác là a, b, c (Giả sử a < b < c)


Ta có a, b, c tỉ lệ với 2, 3, 4 nên :


� EMBED Equation.DSMT4  ��� và c – a = 6


Theo tính chất dãy tỉ số bằng nhau


� EMBED Equation.DSMT4  ���


Vậy độ dài các cạnh của tam giác là 9, 12, 15








Bài 5:Cho biết hai đại lượng x và y tỉ lệ nghịch với nhau và khi x = 8 thì y = 15


a) Tìm hệ số tỉ lệ a của y đối với x


b) Hãy biểu diễn y theo x


c) Tính giá trị của y khi x = 6; x = 10


Bài làm


a) Vì x và y tỉ lệ nghịch với nhau nên chúng liên hệ với nhau theo công thức � EMBED Equation.DSMT4  ��� 


Khi x = 8 thì y = 15 nên ta có : � EMBED Equation.DSMT4  ���


b) Thay � EMBED Equation.DSMT4  ��� vào công thức biểu diễn tương quan tỉ lệ nghịch giữa x và y ta được : � EMBED Equation.DSMT4  ���


c) Khi x = 6 ( � EMBED Equation.DSMT4  ���


    Khi x = 10 ( � EMBED Equation.DSMT4  ���





Bài 6:Bốn đội máy cày có 36 máy (có cùng năng suất) làm việc trên bốn cánh đồng có diện tích bằng nhau. Đội thứ nhất hoàn thành công việc trong 4 ngày, đội thứ 2 trong 6 ngày, đội thứ ba trong 10 ngày và đội thứ tư trong 12 ngày.Tìm số máy của mỗi đội.


Bài làm


Gọi số máy của bốn đội lần lượt là a, b, c, d


Số ngày�
4�
6�
10�
12�
�
Số máy�
a�
b�
c�
d�
�
Vì số máy tỉ lệ nghịch với số ngày hoàn thành công việc nên ta có :


4a = 6b = 10c = 12d  và a + b + c + d = 36


Theo tính chất dãy tỉ số bằng nhau


� EMBED Equation.DSMT4  ���


Vậy số máy của các đội là 15, 10, 6, 5








Bài 7:Ba đội máy san đất làm ba khối lượng công việc như nhau. Đội thứ nhất hoàn thành công việc trong 4 ngày, đội thứ hai trong 6 ngày và đội thứ ba trong 8 ngày. Hỏi mỗi đội có bao nhiêu máy (có cùng năng suất), biết rằng đội thứ nhất có nhiều hơn đội thứ hai 2 máy ?


Bài làm


Gọi số máy của ba đội lần lượt là a, b, c


Số ngày�
4�
6�
8�
�
Số máy�
a�
b�
c�
�
Vì số máy tỉ lệ nghịch với số ngày hoàn thành công việc nên ta có :


4a = 6b = 8c và c – a = 2


Theo tính chất dãy tỉ số bằng nhau


� EMBED Equation.DSMT4  ���


Vậy số máy của các đội là 4, 6, 3





Bài 8:Cho biết 3 người làm cỏ một cánh đồng hết 6 giờ. Hỏi 12 người (với cùng năng suất như thế) làm cỏ cánh đồng đó hết bao nhiêu thời gian ?


Bài làm


Gọi x là thời gian mà 12 người làm cỏ cánh đồng


Số người�
3�
12�
�
Thời gian�
6�
x�
�
Vì số người và thời gian làm cỏ cánh đồng là hai đại lượng tỉ lệ nghịch nên


3.6 = 12.x � EMBED Equation.DSMT4  ���


Vậy 12 người thì làm cỏ cánh đồng trong thời gian 1,5 giờ.








Bài 4:Để làm mứt mơ, người ta thường ngâm mơ theo công thức : 2kg mơ ngâm với 2,5 kg đường. Hỏi cần bao nhiêu kg đường để ngâm 5 kg mơ ?


Bài làm


Gọi x là khối lượng đường cần tìm


Klg mơ�
2�
5�
�
Klg đường�
2,5�
x�
�
Vì khối lượng mơ và khối lượng đường là hai đại lượng tỉ lệ thuận nên


� EMBED Equation.DSMT4  ���


Vậy khối lượng đường cần tìm là 6,25 kg











[image: image11.wmf]a

15a15.8120

8

=Þ==

Group: https://www.facebook.com/groups/tailieutieuhocvathcs/

[image: image12.wmf]a120

=

[image: image13.wmf]120

y

x

=

[image: image14.wmf]120

yy20

6

=Þ=

[image: image15.wmf]120

yy12

10

=Þ=

[image: image16.wmf]4a6b10c12d

60606060

abcdabcd36

1

15106515106536

a

1a1.1515

15

b

1b1.1010

10

c

1c1.66

6

d

1d1.55

5

===

+++

======

+++

=Þ==

=Þ==

=Þ==

=Þ==

[image: image17.wmf]4a6b8c

242424

abcab2

1

643642

a

1a1.66

6

b

1b1.44

4

c

1c1.33

3

==

-

=====

-

=Þ==

=Þ==

=Þ==

[image: image18.wmf]18

x1,5

12

Þ==

[image: image19.wmf]2,5x2,5.5

x6,25

252

=Þ==

_1196021894.unknown

_1196022219.unknown

_1196023693.unknown

_1196025039.unknown

_1196026359.unknown

_1196024479.unknown

_1196022270.unknown

_1196021975.unknown

_1196021985.unknown

_1196021912.unknown

_1196020625.unknown

_1196021728.unknown

_1196021738.unknown

_1196021332.unknown

_1196021587.unknown

_1196020942.unknown

_1196020078.unknown

_1196020079.unknown

_1196020077.unknown

